《电力系统分析》复习题
一、单项选择题
1. 冲击电流指的是短路后哪一瞬间的值（ ）。

A. 0.01" 






B. 0.1 "


C. 0.02" 






D. 0.2"

2. 在相间电流保护的整定计算公式中考虑继电器返回系数的保护是（ ）。

A. 电流速断保护




B. 限时电流速断保护



C. 定时限过电流保护



D. 电流电压联锁速断保护 

3. 由输电设备、变电设备和配电设备组成的网络称为（ ）。 

A. 电力网络





B. 电力系统

C. 动力系统





D. 发电系统 

4. 关于调频任务的分配，用发电机组调速器进行调节的属于（ ）。 

A. 频率的一次调整




B. 频率的二次调整

C. 频率的三次调整




D. 频率的四次调整

5. 采用中间补偿装置来提高电力系统静态稳定性不包括下列哪项（ ）。

A. 接入中间调相机




B. 接入电抗补偿装置 

C. 接入中间电力系统



D. 接入电容补偿装置 

6. 潮流方程是（ ）。

A. 代数方程





B. 微分方程 

C. 代数方程组





D. 微分方程组 

7. 电力系统短路故障有几种类型（ ）。

A. 0







B. 3
C. 4







D. 5 

8. 在电力系统潮流计算中，PV节点的待求量是（ ）。

A. Q， [image: image1.png]


 






B. P，Q 

C. V， [image: image2.png]


 






D. P，V 

9. 中枢点采用顺调压是指（ ）。
A. 避雷线和架空线路



B. 地线和架空线路 

C. 地线和电缆线路




D. 架空线路和电缆线路 

10. 电力线路按结构分为两类,分别是（ ）。
A. 避雷线和架空线路



B. 地线和架空线路 

C. 地线和电缆线路




D. 架空线路和电缆线路 

11. 电力系统中发生概率最多的短路故障是（ ）。
A. 高峰负荷时，将中枢点的电压调高，低谷负荷时，将中枢点的电压调低

B. 高峰负荷时，允许中枢点的电压有所降低，低谷负荷时，允许中枢点的电压有所升

高

C. 高峰负荷时，允许中枢点的电压有所升高，低谷负荷时，允许中枢点的电压有所降

低






D. 高峰负荷和低谷负荷时，中枢点电压一样

12. 一台将220kV电压降为35kV的降压变压器连接两个网络，两侧均与线路相连，这台变压器的额定变比为（ ）。
A. 220/35






B. 220/38.5

C. 242/35 





D. 242/38.5 

13. 阻抗为R+jX的线路，流过无功功率时，（ ）。
A. 不会产生无功损耗





B. 不会产生有功损耗

C. 不会产生有功损耗，也不会产生无功损耗






D. 会产生有功损耗 

14. 使瞬时电流速断保护有最小保护范围的运行方式为系统（ ）。
A. 最大运行方式




B. 最小运行方式

C. 正常运行方式




D. 事故运行方式 

15. 电力系统有功负荷最优分配的原则是（ ）。

A. 等面积原则





B. 等力矩原则

C. 等负荷原则





D. 等耗量微增率原则
16. 单相接地短路的序分量电流边界条件是（ ）。

A. i1+i2+i0=0





B. i1=i2=i0

C. i1+i2=0





D. i1=i2 
17. 中性点不接地系统发生单相接地故障时，接地点非故障相对地电压（ ）。

A. 增大为 [image: image3.png]


 倍




B. 等于0

C. 不变






D. 增大2倍 
18. 中性点不接地系统发生单相接地故障时，中性点对地电压（ ）。

A. 升高为相电压




B. 等于0

C. 不变






D. 增大为1倍 
19. 用电设备一般允许电压偏移为（ ）。

A. -3%，+7%





B. -5%，+5% 

C. -7%，+3%





D. -7%，+7%   

20. 电压中枢点是指（ ）。

A. 反映系统电压水平的主要发电厂母线



B. 反映系统电压水平的主要变电所母线 

C. 或 

D. 电机输出线  
二、判断题
21. 电力网任意两点电压的相量差称为电压损耗。（  ）

22. 在保证和提高电力系统静态稳定性的措施中，自动调节励磁装置在总投资中所占比重大，所有不予优先考虑。（  ）

23. 三相对称的正序、负序、零序三相系统的相量只可以合成一组对称三相系统的三个相量。（  ）

24. 变压器电导中的电能损耗，即铁损部分。（  ）

25. 超高压架空线中采用分裂导线是为了防止电晕并减小线路感抗。（  ）

26. 中性点不接地系统发生一相接地时中性点的对地电压升高为线电压。（  ）

27. 电气化铁路接触网的供电电压等级25kV。（  ）

28. 对称分量法实质上是叠加的应用,因此只适用于非线性系统。（  ）

29. 中性点不接地系统发生一相接地时中性点的对地电压升高为线电压。（  ）

30. 调相机在欠励磁状态下运行时，可作为无功电源向系统输入无功功率。（  ）

31. 电气化铁路接触网的供电电压等级25kV。（  ）

32. 超高压输电线空载运行时，线路末端电压与始端电压相比会升高。（  ）

33. 电力网环节首、末端电压的电压损耗主要由通过的无功功率决定。（  ）

34. 电压中枢点的选择包括枢纽变电所的二次母线。（  ）

35. 在保证和提高电力系统静态稳定性的措施中，自动调节励磁装置在总投资中所占比重大，所有不予优先考虑。（  ）

36. 1879年，英国人在伦敦建成了第一家发电厂。（  ）

37. 电压中枢点的选择包括枢纽变电所的二次母线。（  ）

38. 电力网环节首、末端电压的电压损耗主要由通过的无功功率决定。（  ）

39. 电力系统中有功功率不足会引起电压下降。（  ）

40. 电力系统是在电力网络的基础上，加上发电厂的动力部分。（  ）

三、计算题

41. 一台同步发电机额定容量为50MW，额定电压为10.5KV，额定功率因数为0.8，次暂态电抗 [image: image4.png]


 （以发电机额定参数为基准值的标幺值）。若短路前发电机额定满载运行，试计算发电机机端突然三相短路后的起始次暂态电流I和冲击电流ish的有名值。
42. 一台同步发电机额定容量为50MW，额定电压为10.5KV，额定功率因数为0.8，次暂态电抗 [image: image5.png]


 （以发电机额定参数为基准值的标幺值）。若短路前发电机额定满载运行，试计算发电机机端突然三相短路后的起始次暂态电流I和冲击电流ish的有名值。

43. 求图示网络的末端功率 [image: image6.png]


 及末端电压u2。
[image: image7.png]-~
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44. 某一容量为100MW的发电机，调差系数为4％，当系统频率为50Hz的时候，发电机的出力为60MW，若系统的频率下降到49.5Hz时，发电机的出力时多少？

四、简答题

45. 为什么运行中的电流互感器副边不许开路。为防止此事故，通常应采取什么措施。 
46. 为什么运行中的电流互感器副边不许开路。为防止此事故，通常应采取什么措施。 

47. 简述低频运行有哪些危害。 
48. 无限大电源突然三相短路后，出现冲击电流条件是什么？什么时刻出现可能冲击电流。

49. 断路器与隔离开关的主要区别是什么？它们的操作程序应如何正确配合。 
50. 简述低频运行有哪些危害。

51. 无限大电源突然三相短路后，出现冲击电流条件是什么？什么时刻出现可能冲击电流。 
52. 什么是断路器的“跳跃”现象？断路器为什么会出现“跳跃”。为了防止这一现象出现，应在断路器的控制回路中装设何种继电器。 

53. 电力系统中有哪些无功功率电源？并简要回答各电源的特点。 
54. 电力系统和电力网的定义是什么。

五、绘图题
55. 画图说明什么是内桥和外桥接线，它们的适用范围有何不同？试作简单分析并加以说明 
56. 画图说明什么是内桥和外桥接线，它们的适用范围有何不同？试作简单分析并加以说明 
57. 图示的电力系统，若在f点发生单相接地短路，试做出其正序和零序等值电路。（分别以x1、x2表示相应元件的等值电抗，网络不需化简）
[image: image8.png]


 

58. 图示的电力系统，若在f点发生单相接地短路，试做出其正序和零序等值电路。（分别以x1、x2表示相应元件的等值电抗，网络不需化简）
[image: image9.png]


 

《电力系统分析》 答案

一、单选题

1.A

2.C

3.A

4.C

5.B

6.C

7.C

8.A

9.B

10.D

11.D
12.B
13.D
14.B
15.D
16.B
17.A
18.A
19.B
20.C 

二、判断题
21. F
22. F
23. F
24. T
25. F
26. T
27. F
28. T
29. F
30. F

31. T
32. T
33. T
34. T
35. F
36. F
37. T
38. T
39. T
40. T
三、计算题

41. 答案： [image: image10.png]fiff: X S:= (50/0.8) MVA, Us= 10.5kv T U= Us, MU#=1.0 Ie¥=1¢

E = \/(Uo +1x;sin @) + (1, cos@,)* =1.08 «

=18 _ge e
0.125
. 50
B4 =8.64x = =29.72k4 }
\3x10.5%0.8

i, =1.85v2x29.72 =77.76k4 «



 

42. 答案： [image: image11.png]fiff: X S:= (50/0.8) MVA, Us= 10.5kv T U= Us, MU#=1.0 Ie¥=1¢

E = \/(Uo +1x;sin @) + (1, cos@,)* =1.08 «

=18 _ge e
0.125
. 50
B4 =8.64x = =29.72k4 }
\3x10.5%0.8

i, =1.85v2x29.72 =77.76k4 «



 

43. 答案： [image: image12.png]30x4+20x30 ) o0
fi#: u2=ul-Au=230- 230 Kve
302 +20%

ASz= 230° (4+730)=0. 098+ 0. 74=0. 1+50. T4 (MVA) <

~ 20
ASy=u2Y=226. 882X j2X 10-4=j10. 3 (MVA) ¢*

2=51-A 52+ A S y=30+120-0. 1-j0. 74+310. 3=29. 9+329. 56 (MVA)



 

44. 答案：解：
[image: image13.png]P, 1 100
=tor N soum
¢ 0% 004 30 (MW / Hz)



 

[image: image14.png]AP, ==K Af =50(50—49.5) = 25(MW')
REBHLH A7
60+25=85(MW)




四、简答题

45. 答案：对电流互感器，正常运行时 [image: image15.png]


 ， [image: image16.png]


 很小。激磁电流 [image: image17.png]


 只有 [image: image18.png]


 的百分之几。若二次侧开路，I2=0，迫使I0=I1，激磁电流增大，铁心及其上的线圈将由于磁通过大而烧毁。另外，二次侧开路会使二次绕组产生很高的空载电势，危及设备和人身安全。因此二次侧接触要良好，不允许串接开关和熔断器

46. 答案：对电流互感器，正常运行时 [image: image19.png]


 ， [image: image20.png]


 很小。激磁电流 [image: image21.png]


 只有 [image: image22.png]


 的百分之几。若二次侧开路，I2=0，迫使I0=I1，激磁电流增大，铁心及其上的线圈将由于磁通过大而烧毁。另外，二次侧开路会使二次绕组产生很高的空载电势，危及设备和人身安全。因此二次侧接触要良好，不允许串接开关和熔断器

47. 答案：

（1）影响用户的工作和产品质量；

（2）影响发电厂的安全运行；

（3）影响汽轮机叶轮寿命；

（4）影响系统的经济运行； 

（5）互联电力系统解列，发电机解列。

48 答案：

1.电路原来处于空载状态；

2.电压初相角过零值 [image: image23.png]


 ；

3.短路回路为纯电感电路； 

冲击电流出现在短路发生后半个周期（0.01S）时

49. 答案：断路器有灭弧室而隔离开关没有，因此后者没有灭弧能力。在操作上，隔离开关应遵循“先通后断”的原则，即闭合回路时，先闭合隔离开关再闭合断路器，而断开时应先断开断路器后断隔离开关。

50. 答案：

（1）影响用户的工作和产品质量；

（2）影响发电厂的安全运行；

（3）影响汽轮机叶轮寿命；

（4）影响系统的经济运行；

（5）互联电力系统解列，发电机解列。

51. 答案：1.电路原来处于空载状态；

2.电压初相角过零值 [image: image24.png]


 ；

3.短路回路为纯电感电路； 

冲击电流出现在短路发生后半个周期（0.01S）时

52. 答案：断路器的跳跃，是指运行人员手动合闸断路器于故障线路上，断路器又被继电保护装置动作于跳闸。由于控制开关位于“合闸”位置，则会引起断路器重新合闸，这样，断路器将会出现多次连续跳、合闸现象。为了防止这一现象，断路器的控制回路中应装设防止跳跃的跳跃闭锁继电器。

53. 答案：答：

（1）同步发电机，是目前唯一的有功电源；

（2）同步调相机，实质上是只能发无功功率的发电机；

（3）并联电容器，只提供无功功率，不能吸收无功功率；

（4）静止补偿器，调节能力强，反应速度快，可分相补偿。

54. 答案：

电力网络：是由输电设备、变电设备和配电设备组成的网络；

电力系统：是在电力网络的基础上加上发电设备。

五、绘图题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

55. 答案： [image: image25.png]


 

变压器检修时： 

内桥：检修主变T1，内桥接线要断开QF3、QF1，再拉开 QS1，这时出线l1只得停电。要恢复l1供电，需再关合QF3 和QF1，操作显得复杂。外桥：要检修T1仅停QF1和QS1，做相应安全措施即可检修，操作就简单。

线路故障时： 

内桥接线仅QF1跳闸，T1及其他回路继续运行。

外桥接线中，QF3和QF1会同时自动跳闸，主变T1被切除。要恢复T1运行，必须断开QS2，合QF1和QF3。 

适用范围：内桥适用于线路长（则易发生故障），主变不常切除的火电系统。外桥适用于线路短，主变经常切除，有穿越功率（不经过变电厂）的水电系统

56. 答案： [image: image26.png]


 

变压器检修时： 

内桥：检修主变T1，内桥接线要断开QF3、QF1，再拉开 QS1，这时出线l1只得停电。要恢复l1供电，需再关合QF3 和QF1，操作显得复杂。外桥：要检修T1仅停QF1和QS1，做相应安全措施即可检修，操作就简单。

线路故障时： 

内桥接线仅QF1跳闸，T1及其他回路继续运行。

外桥接线中，QF3和QF1会同时自动跳闸，主变T1被切除。要恢复T1运行，必须断开QS2，合QF1和QF3。 

适用范围：内桥适用于线路长（则易发生故障），主变不常切除的火电系统。外桥适用于线路短，主变经常切除，有穿越功率（不经过变电厂）的水电系统

57. 答案：1.正序等值电路

[image: image27.png]


 

2.零序等值电路 

[image: image28.png]X

X3 X4

A g

X7
YL

O_Un



 

58 答案：1.正序等值电路
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2.零序等值电路 
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